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La fiscalità agricola apre alle produzioni nelle vertical farm
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R
estyling del reddito di 
lavoro autonomo che 
si avvicina a quello di-
pendente. Mini rivo-

luzione per il reddito agrario 
che guarda alle vertical farm 
e alle  coltivazioni  sganciate  
dal terreno. Nel lavoro dipen-
dente per i premi di risultato 
non si guarderà più al para-
mento dell’incremento ma a 
più fattori tra cui anche la so-
stenibilità ambientale. Tredi-
cesime più ricche, ma solo per 
il 2024 per coloro che hanno 
redditi  fino a 15 mila euro.  
Riordino  delle  operazioni  
straordinarie e avvicinamen-
to dei principi civilisti a quelli 
fiscali. Sono queste alcune del-
le novità che arrivano nel cor-
poso decreto legislativo, il tre-
dicesimo, di attuazione della 
riforma fiscale che il vicemini-
stro Maurizio Leo porterà og-
gi all’esame del consiglio dei 
ministri. Per la parte relativa 
alla riforma dei redditi da la-
voro dipendente nelle  bozze 
circolate ieri dopo l’esame del 
preconsiglio e che ItaliaOggi è 
in grado di anticipare si intro-
duceva una integrazione fino 
a 80 euro per le tredicesime 
dei redditi di lavoro dipenden-
te fino a 15 mila euro. La dispo-
sizione però secondo quanto il 
viceministro Leo ha precisato 
ieri è oggetto di valutazioni: 
«Il provvedimento è ancora og-
getto di revisione da parte de-
gli uffici competenti. Stiamo 
lavorando per mettere a pun-
to un decreto che sia compati-
bile con le esigenze dei contri-
buenti e al tempo stesso rispet-
toso degli equilibri di finanza 
pubblica». Nella relazione illu-
strativa si precisa che il tratta-
mento integrativo previsto sa-
rà adottato con decreto del mi-
nistero dell’economia sulla ba-
se delle maggiori entrate era-
riali derivanti dal concordato 
preventivo biennale. Nel capi-
tolo dedicato al lavoro autono-
mo oltre l’attesa novità per gli 
studi professionali di un’ alleg-
gerimento  del  carico  fiscale  
nel caso della nascita di socie-
tà tra professionisti (si veda al-
tro articolo a pagina 25) si pre-
vede, in attesa della graduale 
riduzione dell’Irpef, di dedur-
re i  contributi  previdenziali  
obbligatori e l’eccedenza del 
reddito complessivo.

DICRISTINABARTELLI

Un restyling per Irpef e Ires
Le novità del decreto

Reddito agrario

• Revisione con allineamento di normativa civilista e fi scale
• Nelle attività agricole principali le produzioni vegetali e le vertical farm
• Ok alla coltivazione in fabbricato
• Estesa l’applicazione anche a produzioni che tutelino i cambiamenti climatici

Banche dati catastali Aggiornamenti anche digitali delle classi di coltura indicate nel catasto

Reddito lavoro dipendente
Revisione e semplifi cazione delle disposizioni riguardanti le somme e i valori esclusi 
dalla formazione del reddito di lavoro dipendente

Tredicesima
Per il solo 2024, per coloro che hanno reddito fi no a 15mila euro sono erogati fi no a 
un massimo di 80 euro in più in tredicesima in attesa della revisione della tassazione

Premi di produttività

Nuovi indicatori per la qualifi cazione dei premi soggetti a tassazione agevolata (10%, 
ridotta al 5% nel 2024): “reputazione e responsabilità sociale” e “sostenibilità am-
bientale”.
Ai fi ni della disciplina dei premi di produttività, in assenza di una contrattazione azien-
dale, sarà possibile riferirsi al contratto territoriale di settore; in assenza anche del 
contratto territoriale di settore, il datore di lavoro potrà riferirsi a un altro qualsiasi 
contratto territoriale (comunicandolo ai lavoratori).

Enti bilaterali

Qualifi cati come reddito di lavoro dipendente i servizi e le prestazioni erogati dagli 
enti bilaterali.
I contributi assistenziali pagati, da datori di lavoro e lavoratori agli enti bilaterali, 
diventano deducibili fi no a 3.615,20 euro

Rita
La rendita integrativa anticipata non sarà più erogabile una volta maturati requisiti 
per il diritto a una pensione

Redditi 

di lavoro autonomo

Si introduce il criterio di onnicomprensività per la determinazione del reddito, escluse 
dal concorso le somme percepite a titolo di rimborso; compensi imputati nel periodo 
di imposta in cui è effettuata la ritenuta 

Aggregazioni 

e riorganizzazione 

degli studi professionali

Neutralità fi scale nel passaggio da associazioni professionali a società tra profes-
sionisti

Redditi di impresa Ridotto il doppio binario tra valori contabili e fi scali 

Operazioni straordinarie

Abrogazione dei regimi di riallineamento particolarmente vantaggiosi, derogatori di 
quello “ordinario”, e di fi ssare una misura “congrua” di imposta sostitutiva, è fi naliz-
zata a limitare in radice le “pratiche” di arbitraggio.
Regime transitorio per adozione dei principi contabili internazionali o ritorno ai na-
zionali.
La disciplina entra in vigore dal periodo di imposta successivo a quello in corso al 
31 dicembre 2024. Riallineamento dal primo gennaio 2024.

Affrancamento 

straordinario delle riserve

Riaperti i termini per l’affrancamento dei saldi attivi di rivalutazione non affrancati 
e delle riserve in sospensione di imposta nel bilancio in corso al 31 dicembre 2023 
con pagamento di imposta sostitutiva al 10%

Regime delle perdite

Omogeneizzati limiti e condizioni delle compensazioni delle perdite fi scali con l’eli-
minazione della condizione di vitalità nella presenza di numero minimo di dipendenti
Introdotto il limite quantitativo del valore economico del patrimonio netto da redigere 
con perizia giurata di stima.

Conferimenti
L’avviamento iscritto nell’attivo patrimoniale del soggetto conferente si trasferisce 
al soggetto conferitario anche fi scalmente
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